

咬定价值不放松

□华宝兴业中证100、事件驱动基金经理
陈建华

今年的A股市场分化较为严重,白马龙头股的连续上涨超出许多人预期,而概念炒作、伪成长等纷纷承压。这背后的逻辑值得深入探讨,因为对事物规律的深刻理解往往构成我们未来行动的坚实基础。

“白马”估值提升

2017年以来,宏观经济及金融市场呈现出两方面的转变:一方面,宏观经济底部温和复苏态势明显,GDP、PMI、CPI、工业增加值及固定资产投资增速在一季度末均创出近期高点并大幅超预期,二季度宏观经济数据虽自3月高点温和回落,但整体基本面较去年同期好转的态势仍未发生改变;另一方面,与宏观经济小周期回暖相对应的,是金融监管成为年内影响股债两市和利率中枢水平的重要新增因素。以“一行三会”为主的金融监管机构出台了大量针对金融风险防范的政策,去通道、去嵌套、降非标,且4月以来监管升级明显加快,银监会方面连发数文整顿银行同业业务、委外投资、违规加杠杆与套利行为,证监会指出资管产品不得让渡管理职责、资管行业需重归资产管理本质。可以说,渠道资金的收紧改变了市场对流动性的预期,而流动性在边际上的变化也令市场短期承受较大的压力,金融监管正在逐渐形成新的制度环境。

在这一背景下,年初以来的A股市场总体呈现低波动率、低换手率、市值因子反转、个股分化加剧、白马股估值提升等新的特征。截至2017年6月7日收盘,上证综指年内振幅不超过10%,单日涨跌幅仅6个交易日超过1%,且至今未出现单日涨跌超过1.5%的情



况,A股整体市场波动率已低于2009~2016年的中枢水平,换手率偏低,两市日均成交金额不足4500亿元,近期更一度跌至3000亿元以下。市场的风格发生显著变化,中证100、上证50、沪深300年初至今分别上涨10.87%、8.62%、6.76%,其中作为大盘、价值、高股息率代表典范的中证100指数是年内两市涨幅最大的主流宽基指数,而中证500及中小创则全面下跌,跌幅分别达4.93%、5.12%、10.61%。与此同时,个股分化加剧,在逾八成非停牌股票遭遇下跌的同时,在白酒、医药、家电等行业中,业绩确定、质地优良且又有一定成长性的蓝筹股却逆势获得较好收益,2017年6月14日,贵州茅台报收474.39元,创该股上市以来的股价新高,这是今年以来白马龙头股气势如虹的一个缩影。

从套利时代转向相对价值投资时代

事实上,在环境快速变化的过程中,市场

正在从套利时代迅速转向相对价值投资时代,这恰恰是制度调整所带来的。挤压通道、限制套利,本质上是控制金融机构之间的表内外资产负债规模,同时自2012年以来表内外资金关联日益紧密,这意味着金融去杠杆很容易导致金融机构之间的流动性趋紧,并成为影响这些资金链终端资产,如股票资产的核心因素。2015年股灾之后,市场的风险偏好本就有所降低,投资者更关注公司的基本面,深港通开通后,A股和港股的估值体系也在逐步靠拢,一些高估值的小盘股估值空间正在被压缩。随着监管层政策的不断收紧,在控制金融风险的环境下,市场操作变得更为谨慎,金融去杠杆、金融反腐成为未来金融监管的核心,投资者对题材股的选择更加审慎,小盘股溢价开始均值回归成为大势所趋,股票投资逐步向以价值投资为基础的方向转移,企业盈利和估值安全性成为市场的核心逻辑。

从另一个角度来说,当前正值全球通胀预期调整、法国大选靴子落地、人民币汇率相对稳定和海外国债收益率回落之际,如此就决定了影响中国股债市场的核心逻辑是内部金融市场流动性的收紧而不是外部流动性的约束,外围风险的缓解意味着国内金融去杠杆和加速治理资产泡沫具备继续推进的外部条件,因此短期之内,市场价值风格延续将是大概率事件。我们所说的价值股既包括传统产业中稳健成长的细分行业龙头,也包括新兴行业中具备核心技术或模式而高速成长的产业新军。深度的基本面研究将以财务报表为基础,分析行业趋势、行业模式和竞争格局,同时以估值作为进行投资决策的准绳。正所谓金融稳则经济稳,制度稳则市场稳,市场仍需应对监管政策变动所带来的短期冲击,同时以政策为矛,价值为盾,明晰变化于胸,方能得始终。

全球市场波动率高企 黄金配置价值仍存



□博时黄金ETF基金经理 王祥

上周三美联储实施加息之后,国际金价暴跌,尽管加息已在预期之中,但美联储将在年内启动缩表,并公布了缩表细节,对黄金形成较大的压力。笔者认为,基于全球市场波动率与不确定性仍然高企的局面,黄金的长期资产配置价值不会受到影响,短期的调整或许将给长期投资人求之不得的入场机会。

市场短期调整或迎来入场机会

美联储加息决议宣布之后,美元指数震荡上涨,现货黄金当日冲高回落,暴跌逾20美元,从近期的数据看,美国劳动力市场失业率已降低至4.3%的十六年低位,但这所带来的利好预期却近期相对低迷的通胀指标所抵消。总体而言,笔者认为美联储的本次升息是符合预期的,但后续耶伦讲话中所透露出的鹰派程度是出乎市场预料的。在此之前,美联储政策管理的前提基准中始终包含劳动力市场与通胀前景两项,当两者向好时,代表美国经济复苏基础扎实,美联储政策调整空间较大,反之则将受到一定掣肘。

短期来看,本次美联储声明所引发的鹰派风暴或将继续在金融市场发酵,黄金市场短期仍有承压可能。而中期来看,尽管美联储整体计划强硬,但后期能否顺利实施也存在变数,目前公布的资产负债表缩减计划仍相对温和,而在上周欧洲央行封锁了进一步宽松的路径后,后续息差扩大所导致的美元强势预期也相对有限,短期的调整或许将给长期投资人求之不得的入场机会。

黄金长期配置价值仍存

近两年来,国内黄金市场比较火热,2015年末国内黄金ETF管理黄金规模尚不足5吨,2016年年底已达到50吨,呈现10倍的增长,参与者多是股票市场的投资者。

不过,相对去年较高的黄金投资收益,今年的黄金投资收益或会有所下降。由于去年全球经济复苏乏力,股市、债市、房地产市场效益不佳,而且特朗普上台、英国脱欧等风险事件较多,同时黄金作为融资品的价值削弱,黄金租借市场上的买金还金行为也推高了金价。不过相比之下,今年美国进入加息通道,加息路径与通胀上行的赛跑是左右实际利率的最重要因素,受其影响,黄金的反弹之路注定不平坦。

基于全球市场波动率与不确定性仍然高企的局面下,黄金的长期资产配置价值不会受到影响,投资者可以持有黄金,而非以炒金的心态去购置黄金。因为黄金与股票不同,黄金长期波动率低,而短期受不同因素扰动较大。不同类型的黄金投资者可根据不同黄金产品的特点和优势,选择适合自己的投资工具。

互联网黄金投资正回归理性

现在市场上投资黄金标的的基金并不是很多,2014年博时基金与蚂蚁聚宝合作推出“存金宝”,存金宝挂钩博时黄金交易型开放式交易基金(ETF)。近两年来,存金宝用户达到了800万人,2016年底,博时基金黄金ETF管理规模达到50亿元,今年虽有回落,但仍处在行业前列。更有意思的是,通过博时基金黄金ETF的后台交易数据研究,存金宝客户的黄金投资行为,表现出高抛低买的规律,而且尽管投资客户交易资金小、资金散,但通过类似定投的方式平缓投资成本,且对投资比例实行较有规律的资金管理,在博时黄金ETF的稳定客户群中,有相当比例投资者的绝对收益超过10%。

作为一种以黄金为基础资产、追踪现货黄金价格波动的金融衍生产品,博时黄金ETF基金的收益除了来自金价的提高外,更重要的是租借收益,这也是覆盖客户免交易费、存储费的保障。因此,确定黄金租赁比例、管控风险、尽可能提高租借收益,是博时基金黄金ETF管理者为客户提供更高收益的根本。

三大特性助力量化投资

□鹏华基金 罗捷

与数百年的证券投资历史相比,量化投资的历史并不算长,但是其蓬勃发展的势头吸引了大量的人关注。

直接使用量化投资的产品主要包括三大类:对冲基金、指数基金、量化共同基金。从时间上来看,对冲基金率先破壳,指数基金紧随其后,到现在,量化共同基金也开始稳健发展。

对冲基金在20世纪50年代就已经诞生,但是当时规模较小。对冲基金大多数都采用数量化的分析工具和方法进行资产的筛选和交易。上世纪80年代,随着金融自由化的发展,对冲基金的投资机会日渐增加。到了90年代,世界经济发展稳定、金融工具日趋成熟和多样化,对冲基金进入了蓬勃发展的阶段。

以1971年富国银行发行跟踪纽约证券交易所1500只股票的指数基金为标志,指数化投资出现了。近几十年来,传统的主动管理型共同基金越来越难以战胜市场,指数型产品以及采用数量化方法筛选股票的方式逐渐流行起来。在2008年次贷危机之后,由于指数基金的诸多优势,大量投资资金从主动型产品流出,进入指数基金。

1979年,巴克莱全球投资成立了第一只主动型数量化投资基金,数量化投资开始在主动公募基金中得到运用。进入21世纪之后,计算机技术的飞速发展,为数量化投资提供了更为良好的平台。随着计算机处理能力的提高,我们看到越来越多的物理学家和数学家被华尔街雇佣,基金经理也开始依靠电脑技术来分析、评估、筛选股票。

简单来讲,数量化投资就是利用计算机科技并采用一定的数学模型去实现投资理念、实现投资策略的过程。与传统定性的投资方法不同,数量化投资不是靠个人感觉来管理资产,而是将适当的投资思想、投资经验、甚至包括直觉反映在量化模型中,利用电脑帮助人脑处理大量信息、帮助人脑总结归纳市场的规律、建立可以重复使用并反复优化的投资策略(经



验),并指导我们的投资决策过程。

数量化投资需要利用量化模型对投资风险进行定量评估,预估风险调整收益,在风险可控的前提下,综合考虑资产的鉴别(个股选择、行业配置、资产配置等)、交易(包括择时)等方面因素,寻找到成功概率最大的投资组合,达到收益最大化。

量化投资三大特点,奠定投资的稳定性和完整性。

首先是纪律性。严格执行数量化投资模型所给出的投资建议,而不是随着投资者情绪的变化而随意更改。纪律性的好处很多,可以克服人性的弱点,如贪婪、恐惧、侥幸心理,也可以克服认知偏差。纪律化的另外一个好处是可以跟踪和修正。每一个决策都是有理有据的,无论是股票的选择,行业选择,还是大类资产的配置等等,都是有数据支持、模型支持及实证检验的。

其次是系统性。数量化投资的系统性特征主要包括多层次的量化模型、多角度与海量数据的观察等等。多层次模型主要包括大类资产配置模型、行业选择模型、精选个股模型等等。多角度观察主要包括对宏观周期、市场结构、估值、成长、盈利质量、分析师盈利预测、市场情绪等多个角度的分析。定量投资的系统性特

点的另一方面特点就是数据多,即海量数据的处理。强大的定量投资的信息处理能力能反映它的优势,以捕捉更多的投资机会。

最后是及时性。市场上的信息瞬息万变。某一个投资品种的新信息出现,或者某种标的物的价格偏离了合理的价格,这样带来的投资时机都是非常短暂的。利用量化投资的方法,可以及时快速地跟踪市场变化,不断发现能够提供超额收益的新的统计模型,寻找新的交易机会。

以量化投资实践中最成熟的个股选择模型之一的多因子模型为例,它将股票整体的超额收益分解为若干因子带来的超额收益的线性组合。通过对历史数据的分析和挖掘,筛选具有一定内在逻辑、相关性较低的因子,如毛利率这样的盈利因子,总市值这样的规模因子,波动率这样的交易型因子等。通过因子组合及线性拟合技术建模,寻找合适带有长期正收益效果的因子组构建成为策略,按照策略的模型配比对被选股票池中的股票依次作出评判,筛选出最符合策略要求特性的股票。

多因子模型严格客观的因子评分规则,消除了投资经理个主观的偏好、情绪等因素;利用量化投资的模型稳定性和完整性,短时间里量化投资可能会有回撤,但是长期看预计能带来更多稳定的超额收益。

从2004年第一只量化公募基金算起,中国公募基金量化投资发展已经有近13年的历史。Wind数据显示,截至2017年3月31日,中国国内公募基金中,量化主动型基金78只,管理资产730.36亿元;指数型基金526只,管理资产5637.24亿元;量化公募对冲基金18只,管理资产52.88亿;私募量化产品超过2000只。现阶段在A股市场采用客观、公正而理性的定量投资,能有力地应对股票市场复杂度和有效性的增加带来的挑战。相对于海外市场,A股市场上被错误定价的股票相对较多,那么留给定量投资策略去发掘市场的无效性、寻找超额收益的潜力和空间也就更大。